
Ata da Reunião da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes(AILCA)

Data: 10 de junho de 2017

Local: Sede da Academia Cearense de Letras-“Palácio da Luz” Rua do Rosário 01-Centro 

Horário: 10h 

Acadêmicos presentes:

Abílio Lourenço Martins

Ana Lucila Aires Martins

Cláudio César Magalhães Martins 

Francisca Ayla Oliveira Costa

Francisco Luciano Paiva  

João Martins de Souza Torres

João Pereira Mourão

José Airton Pereira Soares

José Júlio Martins Torres

José Solon Sales e Silva

Klaudiana Viana Torres

Manuel Evander Uchoa Lopes

Maria de Jesus Lima

Maria de Lourdes Leite Barbosa 

Maria de Lourdes Mozart Martins Moura

Maria Graziella Vale Evangelista

Maria Silonides de Mesquita

Maria Telma de Melo Lima

Natália Maria Viana Soares Lopes

Sebastião Valdemir Mourão

Convidados:

Filhos de Da. Maria do Carmo Araújo Soares (Da. Mimosa):

Maria Estrela Soares Girão, Maria Odete Soares Paiva, Regina Lúcia Araújo Soares, 

Francisco Eduardo Araújo Soares e José Marcus de Araújo Soares. 



 MOMENTO ADMINISTRATIVO

Dando início à reunião, a presidenta da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes 
AILCA), Natália Maria Viana Soares Lopes, agradeceu a Deus por aquele momento e invocou a 
presença do Espírito Santo sobre todos nós para que fôssemos guiados pela sabedoria divina. 
Acolheu a todos com palavras de boas vindas e destacou a honrosa presença dos filhos de Da. 
Maria do Carmo Araújo Soares. 

Para composição da mesa, convidou o 2º Vice-Presidente da AILCA, Abílio Lourenço 
Martins, a Sra. Maria Estrela Soares Girão, representando os irmãos, a Sra. Adriana Torquato, 
representante da Associação dos Filhos e Amigos de Ipu(AFAI) e a secretária Geral Adjunta, 
Francisca Ayla Oliveira Costa.  Em seguida, a presidenta Natália Maria Viana convidou a todos a 
cantarem o hino da AILCA, conduzido pela autora da respectiva letra, a confreira Maria de 
Lourdes Mozart Martins Moura.  Dando prosseguimento, foi lida a ata da reunião anterior 
realizada em Ipu em 13 de maio de 2017, pela Secretária Geral Adjunta, Francisca Ayla Oliveira 
Costa. 

A presidenta fez um breve comentário sobre o projeto “Café com Letras”, cuja 
abertura ocorreu em 17 de maio de 2017, em Ipu. Falou o quanto foi agradável e interessante 
para o incentivo do desenvolvimento cultural da cidade. Comentou a bela homenagem às 
mães com distribuição de brindes representando nossa Academia, momentos musicais, 
poesias, etc.  Ressaltou que o evento acontecerá duas vezes ao ano; em maio, homenagem às 
mães e em outubro, aos professores. Pediu que o futuro presidente dê continuidade ao 
projeto, haja vista a aceitação e participação significativa da juventude e amantes da cultura 
ipuense. 

Dando prosseguimento, a confreira Maria de Lourdes Mozart Martins Moura ofereceu, 
em nome da AILCA, um exemplar da Revista Acadêmica VII à Sra. Maria Estrela Soares, 
dedicado à Da. Mimosa Araújo. Ainda com a palavra, a confreira Lourdes Mozart lembrou que 
por ocasião da última reunião realizada em Fortaleza, abril/2017, ficou decidido pelos 
acadêmicos, que a Revista Acadêmica VIII fará homenagem ao ipuense Delmiro Gouveia. Falou 
também, que foi sugerido o nome do Sr. José Edson Pessoa Evangelista para receber o título 
de cidadão ipuense, haja vista os seus reconhecidos feitos à cidade de Ipu. 

O confrade Dr. João Martins prestou homenagem ao amigo Gessi Torquato, 
relembrando-o como um homem honrado e exemplo de vida. No momento, foi também 
lembrado o Sr. Luiz Alberto Sabóia, respeitável cidadão ipuense. Ambos conterrâneos 
faleceram recentemente. A presidente Natália externou profundos sentimentos à Sra. Maria 
Helena Torquato e Adriana Torquato, esposa e filha do Sr. Gessi, que ali se encontravam 
presentes. 

O confrade Luciano Paiva tomou a palavra falando da união visceral do povo de Ipu 
com o Sr. Osvaldo Araújo. Dedicou, no momento, uma poesia aos familiares do mesmo, ali 
presentes, pelos quais externou respeito e admiração. Declamou, então, a belíssima poesia“O 
Navio Negreiro” um dos poemas mais emocionantes de autoria de Castro Alves. Luciano o fez 
com maestria e muita arte, sendo aplaudido e elogiado por todos. 

O confrade Evander Uchoa Lopes reverenciou a família do Sr. Osvaldo Araújo e 
procedeu a oferta de uma contribuição financeira da família Lopes para a restauração da Casa  



Osvaldo Araújo. A presidenta Natália agradeceu e elogiou a iniciativa, falando da importância 
da preservação da Casa. Convidou o acadêmico José Solon Sales e Silva para receber o cheque. 
O mesmo o fez no ato, agradecendo a contribuição para as melhorias de nossa sede.

Em seguida, a confreira Maria de Jesus Lima pediu a palavra e falou da admiração e 
gratidão que tem por Da. Mimosa Araújo, demonstrando imensa alegria em ver seus filhos ali 
presentes.

O confrade José Airton Soares falou sobre o escravo do consumo e declamou com 
muita graça a poesia “Gravata Colorida” de Solano Trindade e em seguida, recitou trechos do 
poema de Castro Alves, “O Livro e a América”. Foi bastante aplaudido, pois enriqueceu 
culturalmente o nosso momento. 

ORDEM DO DIA

Dando prosseguimento, a confreira Maria Telma de Melo Lima fez referência à 
proposta de preenchimento de vaga da cadeira Nº 32 da AILCA, pelo professor Raimundo Alves 
Araújo. Leu o respectivo currículo, ressaltando que é historiador e muito respeitado no mundo 
acadêmico de nossa região. Houve então, um consenso geral entre os acadêmicos presentes e 
o professor foi aprovado, por unanimidade, para integrar os quadros da Academia Ipuense de 
Letras, Ciências e Artes(AILCA). 

Em seguida, o acadêmico José Solon Sales e Silva apresentou a proposta do Professor 
Antônio Alberto Jorge Farias para acadêmico correspondente. Leu o respectivo currículo, 
apresentando-o como biólogo, pesquisador e poeta, residente em Teresina(PI), onde não há 
representação da AILCA.

Quanto à proposta para acadêmico correspondente do Sr. Paulo Rogério Aires Martins, 
a presidenta informou que brevemente será apresentada. O pretendente, residente em 
Mossoró(RN), que é poeta, compositor e musicista, está preparando a documentação exigida.  
Acrescentou que o mesmo é irmão das confreiras Maria das Graças Aires Martins e Ana Lucila 
Aires Martins.  

A presidente Natália Maria Viana falou sobre a revitalização do”Grupo Delmiro 
Imortal.” No momento, é composto pela mesma e pelo Vice-presidente, Sebastião Valdemir 
Mourão. Informou que há na Casa Osvaldo Araújo, uma sala especial para o referido trabalho. 
Comentou sobre a produção da Revista Acadêmica VIII que homenageará Delmiro Gouveia, 
cujo centenário de morte é celebrado no ano em curso. Acrescentou que o confrade Cláudio 
César Magalhães Martins apresentará, na revista, um artigo sobre o ilustre ipuense.        

MOMENTO SOCIOCULTURAL

A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes proferiu um discurso de homenagem e 
agradecimento à Da. Maria do Carmo Araújo Soares, única filha viva do Sr. José Osvaldo 
Araújo. Em seguida, convidou o Sr. Paulo Rocha, presidente da Associação dos Filhos e Amigos 
do Ipu(AFAI), para fazer a entrega do diploma de Acadêmica Benemérita, à Da. Maria do 
Carmo Araújo Soares. A aludida entrega foi feita à Sra. Maria Estrela Soares Girão, filha e 
representante de Da. Mimosa Araújo, que por motivos de saúde não pode estar presente. 

Ato contínuo, a presidenta convidou a acadêmica Maria de Jesus Lima para fazer a 
apresentação da foto de Da. Maria do Carmo Araújo Soares que será aposta na Galeria de 
Honra da sede da Academia de Letras, Ciências e Artes(AILCA)-Casa Osvaldo Araújo- Ipu(CE).



O acadêmico Dr. João Martins de Sousa Torres valorizou a presença do confrade João 
Mourão que, mesmo com problemas de saúde, estava presente à reunião.  Dedicou palavras 
de agradecimentos e elogios à família de Da. Maria do Carmo Araújo Soares e ressaltou a 
generosidade e leveza de alma do Sr. Osvaldo Araújo, considerando-o referencial inesquecível 
à nossa AILCA.   

Ouvimos o belo discurso proferido pela representante da família de Da. Maria do 
Carmo Araújo Soares, sua filha Maria Estrela Soares Girão, recebendo e agradecendo o título 
de Acadêmica Benemérita, outorgado à sua mãe.

A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes convidou a todos para cantarem 
Parabéns aos aniversariantes do mês de junho:

Dia 09- Abílio Lourenço Martins

Dia 16-Maria Vanda Torquato Scorsafava

Dia 24-Sebastião Valdemir Mourão.

Dando por encerrada a reunião, a presidenta agradeceu a presença de todos e 
convidou para um lanche no salão ao lado. 

E, nada mais havendo a ser tratado, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, secretária geral 
adjunta, lavrei a presente ata que, lida e aprovada, será assinada por mim e pela presidenta 
Natália Maria Viana Soares Lopes.

Fortaleza(CE), 10 de junho de 2017

Francisca Ayla Oliveira Costa Natália Maria Viana Soares Lopes

    Secretária geral adjunta Presidenta

 

   

 

 



             

      

   


